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Centennáriumot 
ünnepeltek ma, százesztendeje szü- 
letett egy ember, akiről a müvel- 
tebbek tudják, hogy hires drámairó 
volt, de mostanában elég ritkán 
játsszák a darabjait s a nézőközön- 
ség, ha egyáltalán megnézi őket, 
ritkán titkolja el az unalmát. Pedig 
ez az ember egyike a legragyogóbb 
és legmélyebb szellemeknek, nyu- 
godtan mondhatjuk azt is, hogy 
prófétaszellem. 
Mert valóban Ibsen volt az, aki 

meghuzta a lélekharangot egész mai 
gondolkodásmódunk, tehát egész kor- 
szakuonk felett és a lehető legszem- 
léletesebb módon, a szinpadi törté- 
net nyelvén demonstrálta mindnyá- 
junk számára eddigi életünk tartha- 
tatlanságát. Aki előtt még kétséges, 

lág élethazugságai között, annak 
Ibsenhez kell mennie tanulni. A 
modern polgár zakóruhájában láng- 
lelkü próféta járt a szinpadon Ib- 
senben. 
Az ő darabjai rendre mutatják ki, 

hogy a mai embernek, ha nem akar 
örületbe vagy öngyilkosságba mene- 
külni, szörnyü hazugságokkal kell 
lepleznie a valóság tényállásait. Mert 
kibirhatatlan ellentmondás az, hogy 
az ember gondolkodásában végtelen- 
ről és örökkévalóságról, isteni jóság- 
ról, szeretetről, eszményről és religió- 
ról tudjon, ugyanakkor pedig öntu- 
datában nyomorult, véges féregnek 
tudja önmagát és embertársait, Tudni 
az örökkévalóságról és ugyanakkor 
mulandó állatkának tudni önmagun- 
kat, valami civilizáltabb majomnak : 
ebbe az ellentmondásba bele kell 
őrülni. 
Ez az ibseni tanitás. És még az, 

hogyha leplezzük az élethazugságo- 
kat, amelyekkel ez a mai ember ken- 
dőzi szörnyü ellentmondásait és ha- 
zugságait, akkor el kell pusztulnunk. 
Ibsen tehát azt mutatja ki, hogy az 
emberi gondolkodásban valami vég- zetes tévedés, iszonyatos hiba van 
és ez a hiba marja, rágja, roncsolja 
a mai kulturát. 

Ibsen darabjai tehát meglebbentik 
a nagy titkok fátyolát és az ellent- 
mondásokra való kiméletlen rámuta- 
tásban elvezetik az embert az ujjá- születés forró vágyához. Káoszt mu- 
tatnak, de a teremtés káoszát. Olyan emberiség felé mutat az ibseni pró- 
fécia, amely lerázta magáról a féreg- 
öztaiat zyemorult bilincseit s az 
mbert nem végességével engesé- geivel és hibáival, hanem szemt és örök sejtelmeivel, gondolkodásának 
és eszménytudatának örök müködé seivel aronositja. Ibsen utat mutat 
a szabadság felé. Ezért próféta ő és 

pe az egész emberiségé. 

hogy lehetséges-e élni a mai vi- 

Nem sikerült helyreállitani a bélé 
antiszemita liga rivális csoporia kö 
(Cluj:-Kolozsvár, márc. 17.) Meg- 

irta a Mai Világ, hogy a romániai 
antiszemita liga két frakciója, melyek 
Cuza professzor és Catuneanu kolozs- 
vári egyetemi tanár vezetése alatt 
állanak, békülési hajlandóságot mu- 
tattak egymással szemben. 

Főmunkatársak: KOS KÁROLY, MOLTE 
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A béketárgyalások Bukarestben 
folytak le, melyel lamán Zelea 
Codreanu és Catuneanu professzor 
szilárdan ragaszkodtak álláspontjuk- 
hoz, ugyhogy Cuza békülési szándé. 

............. 

Módositják a spekulatörvényi 
Megszünfelik a kereskedők zaklatását és eltörlik 

az uzsorabiráskodási 

(Bukarest, március 17.) A keres 
kedelemügyi minisztériumban meg- 
kezdték a spekula-törvény módositá- 
sának elkészitését, amit a kereske- 
delmi és iparkamarák szövetségének 
sürgetésére rendelt el a miniszter. 

Megváltoztatják a spekula-törvény 
számos rendelkezését, melyekről be- 
bizonyosodott, hogy csak arra voltak 
jók, hogy a kereskedőknek kellemet- 
lenségeket okozzanak vele. 

A médositott spekulatörvény meg- 
állapitja a tisztességes kereskedelmi 
haszon nagyságát, melyet vitás ügyek 
esetén a számlák és az összes mel- 
lékköltségek alapul vétele után ál- 
lapitanak meg. 

Az uj törvény mely rövidesen el- 
készül, a kereskedőket megszabaditja 
az árvizsgáló tisztviselők basáskodá- 
sától is. 

Fordulat a Roata mérnök 
hétmilliós perében 

(Ciuj-Kolozsvár, márc, 17. A Mai 
Világ tudósitójától.) Jelentette a 
Mai Világ, hogy a kolozsvári itélő- 
tábla március végén tárgyalja másod- 
fokon Roata volt villamosüzemi igaz- 
gató hétmillió lejes keresetét, ame- 
lyet a város ellen inditott. Mint is- 
meretes, a törvényszék elsőfokon 
Roata hétmilliós követeléséből négy- 
millió lejt jogosnak minősitett. A 
törvényszéki döntést a városi tanác 
megfelebbezte. 
A táblai tárgyalás előtt azonban 

ujabb fordulat állott be az ügyben. 
Metes dr. ügyvéd a városi tanács 
jogi képviselője ugyanis visszavonta 
a felebbezés indokolását, amelyet 
közvetlenül a törvényszéki tárgyalás 
után adott be és egész más argu- 

mentumokkal uj indokolást készitett 
a felebbezéshez. A fordulatot tulaj- 
donképen a Roata kontra Jahoda 
ügy táblai tárgyalása adta meg, ahol 
tudvalevőleg Jahoda hivatalos ok- 
mányokkal igazolta, hogy Roata 
diplomájához sok kétség fér, tekintve, 
hogy néhány évvel ezelőtt bádogos 
volt Barladban. 

Metes dr., a városi tanács jogi 
képviselője kijelentette munkatár- 
sunknak, hogy a Jahoda-ügy folya- 
mán nyilvánosságra került összes 
kompromittáló adatokat csatolni fogja 
a felebbezés indokolásához. Ezenkivül 
az összes Roatával kötött szerződése- 
ket, mint egyoldaluakat, vagy tör- 
vényteleneket szigoru birálat alá 
veszi majd az indokolásban. 

Szörnyü bofírány Bécsben 
Egy temeltkezési vállalat főtisztviselője a halollas házban meg- 

becstelenitelt egy női hullát 

(Bécs, márc. 17. A Mai Világ bécsi 
szerkesztőségétől.) Az osztrák főváros 
botránykrónikája ujból megnövekedett 
és pedig ezuttal egy undorítóan förtel- 
mes esettel. A III. kerületben levő Ru- 
dolf-kórház halottas kamarájából a Payer 
ét Schmutzer temetkezési vállalat al- 
kalkmazottjai tegnap este 7 órakor el 
akartak szállitani egy holttestet. A ka- 
mara bezárt ajtaja mögött gyanus neszt 
hallottak, majd nagy meglepetésükre 
nébhány perc mulva vállalatuknak egyik 
főtisztviselője, Furthlehner lépett ki az 
jtón. 
* Erre a temetkezési vállalat alkalma- 

zottai a kórház portásával együtt be- 
mentek a halottas kamarába és ott 
észrevették, hogy az egyik koporsó fő- 
dele, amely azelőtt zárva volt, a koporsó 
mellett a földön hever. A koporsóban 
egy fiatal leány teteme nyugodott. 
Megvizegálták közelebbről és olyan dol- 
gokat fedeztek fel, amelyek kétségkivül 
azt bizonyitják, hogy Furtlehner rövid- 
del azelőtt meggyalázta a holttestet, 
kielégitve pervez nerai vágyait. 

A rendőrség a kórház igazgatósagá- 
nak feljelentésére Furtlehnert letartóz- 
tatásba helyezte. 

VASÁRNAP, 1928 március 18 

A Mai Világ az em- 
beriség szellemi és er- 
kölcsi megujhodásá- 
ért, az ellentétek bé- 
kés kiegyenlitéséért, a 
nemzetek és osztályok 
szabad szövetkezésé- 
ért, s a népkisebbsé- 
gek kulturális, gazda- 
sági és politikai egyen- 
joguságáért harcol. 

a 
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fali- és irodai órák főlerakata. 
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e 

ékszeráruháza 
Eluj, Piata Unirii 15. 
Telefon int. No, 648, 

Bukarest-Páris között telefon- 
üösszeköttetést létesitenek 
(Bukarest, március 17.) A posta 

vezérigazgatósága néhány nappal ez- 
előtt ajánlatot kapott a francia posta- 
igazgatóságtól direkt telefonösszeköt- 
tetés létesitésére Páris és Bukarest 
között. 

A terv szerint a magyar határig 
kábelt raknának le és onnan kezdve 
telefonpóznás vezetéket állitanának 
fel. A tervet a posta szakértői most 
tanulmányozzák, de valószinü, hogy 
csak hosszabb idő mulva kerülhet 
megvalósitásra, miután a közvetlen 
vonal létesitése többszáz millióba 
kerül. 

Antifascistákhalálraitéltekés ki- 
végeztekegypárisiolaszfascistát 

(Páris, március 17.) Tegnapitt egy 
butorozott szobában meggyilkolva talál- 
ták Savorelli olasz fascistát. A rendőr- 
ség nagyszabásu nyomozást inditott és 
ennek során rendkivül érdekes előtör- 
ténete bontakozott ki ennek a gyilkos- 
ságnak. 

Savorelli valamikor a szélső baloldal- 
hoz tartozó ujságiró volt és Olaszország- 
ban egy politikai gyilkosságba volt be- 
lekeverve. Annak idején a gyilkosságban 
való részvétel vádja alatt a ravennai 
biróság előtt állt, de ez fölmentette. 
Kis idő multán Savorelli Franciaországba 
menekült, aholegyszer egy fascista ésanti- 
fascista összeütközésben vett részt, mely- 
ben kilenc ember halálát lelte. 

Párisban az „II Dovere" nevü anti- 
fascista ujság titkárja volt és körülbe- 
lül egy évvel ezelőtt kezdett a fasiz- 
mushoz közeledni. Akkoribau egy olasz 
tanitónőt vett feleségül és ennek taná- 
csára, hogy Olaszországban maradt bir- 
tokait az elkobzástól megmentse, a fas- 
cisták táborába ment át. Minden jel 
arra vall, hogy Savorellit az antifascista 
szervezetek által fejére mint árulóra 
kitüzött halálos itélet alapján gyilkol- 
ták meg. 

Platina, Briliáns, Arany, Ezüst- és



- Miért vagy ol lyan elegáns ma? 
- Kifizették a kártéritésemet és 

behajtották az adómat. 

MOZI-VILÁG 

A hős kapitány 
az első angol film, amely az idei 
évadban angol filmstudiókból kike- 
rült és amely felvehette a versenyt 
az amerikai és német filmipar hét- 
próbás márkáival. Tagadhatatlan, 
hogy a film előállitásánál minden 
lehető eszközt felhasználtak az an- 
golok a mestermüű tökéletesitése ér- 
dekében, sőt, mi több: maga az 
angol állam is elősegitette a rendező 
munkáját azzal, hogy különböző 
alapokat bocsátott rendelkezésére, 
amelyekből korlátlan mennyiségben 
használhatott fel pénzösszegeket. 

A film előállitásához az illetékes 
szakminisztérium engedélyével a brit 
flotta is közremüködött Henry Ed- 
vard kapitány vezetésével, aki a 
tengeri ütközetek felvételeit kom- 
mandirozta. 

A „Hős kapitány" minden tekin- 
tetben igen sikerült alkotás. A film 
felvonultatja a néző előtt az angol 
fletta kolcsszusait, amint harcok 
pergőtüzében harcolnak a győze- 
lemért, A filmet Bukarestben Anglia 
romániai meghatalmazott miniszte- 
rének védnöksége alatt mutatták be 
hatalmas sikerrel. Most végre Ko- 
lozsvárra is megérkezett és itt hét- 
főtől kezdve az Uránia mozgókép- 
szinház vetiti több napon keresztül. 

Malec legyőzte az északiakat. 
A Select-mozgó tegnap este mutatta 
be Buster Keaton (Malec) a „Gene- 

rális gépésze" cimü filmjét. Az ,„Em- 
ber aki sohasem nevet" megint ex- 
cellált. Izgalmas „harcok" után, mint 
az amerikai polgárháboru kiszuperált 
katonája leveri az elnyomó északiak 

ravasz cselfogásokkal dolgozó csapa- 
tait. A „Generálist nevü ókori tra- 
gacs gépésze tegnap este nemcsak 
az északiakat győzte le, hanem a 
Select-mozgó közönségét is meghó- 
ditotta, amely órákon keresztül ka- 
cagott Malec „hőstettein". 

DEUrscH 
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férfi divatkülönle- 

Férfi fehérnémü méret után. 
CLUJ, Str. Memorandului (Unió-u.) 2. 

MAI VILAG 

A sanda mészáros esete 
Irta: Kós Károly 

A sanda mészáros régi, tanulsá- 
gosan figyelmeztető esete kell hogy 
eszébe jusson minden elfogulatlanul 
gondolkozó embernek, aki elolvasta 
a „Keleti Ujság" március idusán 
megjelent számában a ref. theologia 
öt lelkész-professzorának „Nyilatko- 
zatát". 
A „Nyilatkozat-ból megtudjuk 

azt, hogy Kecskeméthy István dr., 
aki szintén professzora a theologiá- 
nak, előadást tartott. Filozófiai kér- 
désről, melynek aktuálitást adott a 
szegény, idegbeteg Kulcsár András- 

pokban nemrégen megjelent és utó- 
lag tévesnek 
hir. A nagytiszteletü professzor urak 
hirlapi nyilatkozatukban „reputáció- 
juk érdekében" kijelentik, hegy ők 
nem szolidárisak Kecskeméthy István 
előadásával. Nem pedig azért, mert 
ama bizonyos Kulcsár András dilet- 
táns és filozófiája a tudományos kri- 
tikát nem birja meg. 
Igy a „Nyilatkozat. 
A valóság pedig ez. Az erdélyi 

lapokban Kulcsárral kapcsolatban 
nemrégen felbukkant blöff és az 
akörül pro és kontra megindult cik- 
kezés felkeltette a közönség érdek- 
lődését, mely egyszerüen kiváncsi 
lett megtudni az ígazságot, mely a 
Kulcsár és filozófiája kapcsán vala- 
miképpen elhomályosodott. 

Természetes tehát, hogy amikor 

az Erdélyszerte népszerü Kecske- 
méthy István dr., aki ma talán leg- 
komolyabban számontartott tudósunk, 
tisztelői felkérésére nyilvános elő- 
adásra vállalkozott és annak tár- 
gyául éppen azt a titokzato, Kulcsár- 
filozofiát választotta, akkor Erdély- 
szerte akkora érdeklődés támadt, 
hogy az előadó termet a kolozsvári 
és a messze vidékről felsereglett ko- 
molyan érdeklődő publikum zsufo- 
lásig megtöltötte, 

Értsük meg: a publikum nem 
szegény Kulcsárra, de Kecskeméthy 
István dr.-ra, az ő előadására, az ő 
véleményére volt kiváncsi és senki 
sem állitotta, hogy most a ref 
theologia, avagy a tanári kar tudo- 
mányos, vagy theologo-filozofiai vé- 
leménye fog megnyilatkozni. Egyál- 

bizonyult budapesti 

talán nem. 
Hogy az előadás milyen benyo- 

mást keltett a hallgatókban, arról 
azok tanuskodhatnak, akik azt meg- 
hallgathatták. Es azok egyhanguan 
vallják, hogy az előadót rég nem 
hallott tapsvihar bucsuztatta el a 
pódiumról. 

Ez az igazság. EÉs ezek után meg 
kellett dőbbennünk azon az uj, szo- 
katlan, sőt ijesztő módszeren, hogy 
egy főiskola tanári kara egyik kol- 
légájukat, Krisztus papjai paptársu- 
kat és annak tudományos előadását 
probálják elintézni egy - hirlapi 
nyilatkozattal. 
Hirlapi nyilatkozattal, nem pedig, 
mint az eddig a világ teremtése óta 
komoly és valóban művelt emberek 
között szokásos volt, nyilvános vitá- 
val, ahol az érveket érvekkel, a 
módszereket módszerekkel, az elmé- 
leteket elméletekkel, az okokat okok- 
kal cáfolják, rontják, semmisitik meg. 
Szóval egyenesen, tudományosan, 
felvilágositással, de semmiesetre sem 
goromba nyilatkozatokkal. 
Nem tehetünk róla, ha ez a mód- 

szer és a hozzáhasznált hang szine- 
zete eszünkbe juttatja a sanda mé- 
szárost, aki nem oda néz, ahová 
ütni akar, 

Mert tudjuk, hogy a theologia 
nagytisztelető tanári kara nemrégen 
váddal illette Kecskeméthy profesz- 
szort azért, mert nemcsak kilépett 
az egyedül üdvözitő Magyar Párt- 
ból, de nyiltan vállalta az erdélyi 
magyarság demokrata politikai párt- 
jának programmját, sőt vezérségét ; 
mert a történelem tanulságai előtt 
szemét be nem hunyva vállalni merte 
az itéletet az u. n. történelmi osz- 
tálvok felett és mert felettes ható- 
ságainak sulyos nyomására sem gör- 
nyedt meg és nem járt Canossát 
meggyőződése ellenére. 

Tudjuk mindezt és - annál in- 
kább meg kellett döbbennünk tudo- 
mányos és papi emberek ilyen hir- 
lapi nyilatkozatának olvasására. 
És szomoruan gondolunk arra, 

hogy tudományunk és tudósaink 
immáron oda jutottak, hogy eszünk- 
be juttathatják a sanda mészárost 
és módszerét. 

Az Erdélyi Bank évi mérlege 
A pénzintézet betétállománya meghaladja a félmilliárd lejt 

(Cluj-Kolozsvár, március 17. A Mai 
Világ tudósitójától.) A kolozsvári 
Erdélyi Bank és Takarékpénztár Rt. 
1927. évi mérlege a pénzintézet ha- 
talmas fejlődéséről tesz tanuságot. 
Az Erdélyi Bank betétállománya 
meghaladja a félmilliárd lejt és az 
1926. évi 357 millió lejről az elmult 
évben 587 millió 702 ezer lejre emel- 
kedett, ami a közönség osztatlan bi- 
zalmának eklatáns kifejezője. A ki- 
helyezések összege 488 millió a meg- 
előző évi 812 millió lejjel szemben. 
A pénzintézet saját tőkéi az idei 
dotációval együtt 58 millió lejre emel- 
kednek. 
Az Erdélyi Bank és Takarékpénz- 

tár példátlan mobilitását mutatja az 
a körülmény, hogy készpénzben és 
bankári követelésekben 150 millió 
lejt tart az intézet, ami a betét- 
állomány körülbelül 30 százalékának, 
a saját tőke majdnem 400 százaléká- 
nak felel meg. 
Az 1927. évi mérlegben kimuta- 

tott aktivák összege meghaladja a 
600 millió lejt és ez a hatalmas ösz- 
szeg is igazolja, hogy a pénzintézet 

Erdély legnagyobb és legjobban meg- 
alapozott intézetei sorába emelkedett. 
Fokozza a mérleg értékét és a pénz- 
intézet vezetésében megnyilvánuló 
üzletpolitika realitását és szolidságát, 
hogy a bank az elmult évben sem 
külföldi, sem belföldi hitelt nem vett 
igénybe és tiszta nyeresége a szolid 
kamatfeltételek mellett is csaknem 
kétszerese a tavalyi nyereségnek. 
A mérleget az igazgatóság nevé- 

ben Hargitay Bertalan, az Erdélyi 
Bank és Takarékpénztár ügyvezető- 
igazgatója, Conrad Ottó, a Pesti 
Magyar Kereskedelmi Bank ügyve- 
zető igazgatója és P. O. Vassalopulo, 
a Banca Chrissoveloni S. A. R. ve- 
zérigazgatója irták alá, amely két 
nagy bankkal az Erdélyi Bank és 
Takarékpénztár Rt. szoros érdek- 
közösségben áll. 
Az Erdélyi Bank és Takarékpénz- 

tár Rt. 1927. évi mérlegének szám- 
adatai annak a nagykoncepcióju, 
szolid és reális bankári vezetésnek a 
megnyilatkozásai, amelyet Hargitay 
Bertalan vezérigazgató a pénzintézet 
élén kifejt. 

...................... 

i fejezi vendégjátékait a berlini 

Cluj-Kolozsvár, március 18. 

A Magyar Szinház heti müsora: 
Esti előadások hezdete 81/2 órakor. 

Szombat d. a. 4-kor: Furiangos Tata. 
(Gyermekelőadás, zenével, táncokkal. 
Nagyon olcsó helyárakkal.) 

Szombat este 81/2-kor: Guny és téltékeny- 
ség. (Pergolesi operája. Kolozsvárott 
előszöőr. A berlini Kamara-opera má- 
sodik vendégjátéka. Bérletszűnetben.) 

Vasárnap d, u. fél 3-kor: Annabál. Ofcsó 
helyárakkali. 

Vasárnap 6-kor: I. Rászedett kádi. II. 
A furfangos feányok. (Gluck operái. 
Kolozsvárott előszőr. A berlini Ka- 
mara-opcra egyűttesének bucsu ven- 
dégjátéka. Főlemelt helyárakkal.) 

Vasárnap 9-kor: Aranyhattyu. (Kolbay, 
Lászfó, Ihász.) 

Hétfő: Aranyhattu. (B. bérlet.) 
Kedd: Aranyhattyu. (Bérletszűnetben.) 
Szerda : Nóra, (Ünnepi előadás Ibsen Hen- 

rik szűletésének századik évfordulóján. 
Uj betlanulással és uj szereposztással. 
C. Bérlet.) 

Csűtörtők d. a. fél ó órákor: A fillér-egylet 
előadása. 

Csűtörtök este fél 9-kor Orpheus a pokol- 
ban. (Kolbayval, Mendével, Lászlóval) 

Péntek: Csókos asszonyz. (Somogyi Nusi- 
nak a budapesti Király szinház szub- 
rettprimadonnájának vendégjátékával. 
Kolbay, László, Ihász. Bérletszünetben) 

Szombat d. u. fél 4-kor: Akáciavirág. 
(Ifjusági előadás nagyon olcsó hely- 
árakkal. Bevezető előadást tart: Cso- 
poti Lajos tanár.) 

Szombat este 8 és félórakor: Mersz-e Má- 
ry? (Kolbay, Mende, László, Ihász. 
Bérletszünetben.) 

Vasárnap fél 3-kor Krétakör. (Kinai játék 
olcsó helyárakkal) 

Vasárnap fél 6-kor: Nászéjszaka, (Kolbay 
Mende, László, Ihász.) 

Vasárnap 83/14-kor: A legkisebbik Horváth 
lány. (Operett ujdonság, Somogyi 
Nusi a budapesti Király Szinház szub- 
rett-primadonnájának vendégjátékával 
bérletszünetben.) 

A kolozsvári szinházi iroda hirei 
Aranyhattyu. Két napi szünete- 4 

lés után holnap este ujra műüsorra 
kerül az idei évad óriási sikerü 
operette ujdonsága, az Aranyhattyu. 
Az Aranyhattyu eddigi előadásai a 
zsufolt nézőtér kitörő tapsai között 
folytak le. Talán sohasem volt még 
operette olyan mély hatással a kö- 
zönségre, mint az Aranyhattyu, amely- 
nek minden ötletét viharos kacagás 
kiséri, az érzelmes részek pedig 
könnyeket csalnak ki a nézők sze- 
méből. Felvonásvégeken se vége se 
hossza nincs a kihivásnak. A rend- 
kivüli érdeklődésre való tekintettel 
tanácsos jegyekről jóelőre gondos- 
kodni. 
Ma este folytatja, holnap be- 

Opera-együttes. A berlini Kamara- 
opera együttese, mely diadalmas si- 
kerrel kezdte meg tegnap este három 
napra terjedő wendégszereplését a 
Magyar Szinházban, ma egyik leg- 
tökéletesebb előadását fogja produ- 
kálni. Pregolesi 8 felvonásos klasz- 
szikus értékü operájában, a Guny és 
féltékenység-ben. Holnap, vasárnap 
bucsuzik a kolozsvári közönségtől a 
berlini Opera együttes. A holnapi 
bucsuelőadás pont 6 órakor kezdődik. 
Bucsuzóul két operát mutatnak be: 
Gluck a Rászedett kádi ját és a Fur- 
fangos leányok cimü müvét. A lel- 
kes fogadtatásból s az általános el- 
ragadtatásból itélve, amellyel a ko- 
lozsvári közönség az első este jutal- 
mazta a berlinieket, bizonyosra kell 
venni, hogy ma és holnap zsufolt 
nézőtér tapsai fogják köszönteni a 
világhirü és tökéletes összjátéku tár- 
sulatot. 
Annabál - olcsó helyárakkal. 

A tavalyi évad legkedvesebb, leghan- 
gulatosabb és legnagyobbsikerü ujdon- 
sága az Annabál kerül szinre vasárnap 
délután félhárom órakor olcsó hely- 
árakkal. 

Unió legolcsóbban fest és tisztit Cluj,telelon 8-77. 



Cluj-Kolozsvár, március 18. 

gyár- lia Pajihzáz 

Korcsmárost, aki hamis"500 koronás. 

ritette, hogy a korcsmáros a hami- 
sitásban ártatlan és a bankjegyet 

MaAl 

coRso FILMSZINHÁZ 

VILAG 3. oldal 

Még csak két napig játszik 

Laura la Plante 
Selyem harisnyában 

Jön!! Jön!! 

PAUL WEGENER 
hatalmas filmje 

SVENGALI 

Egy iréfás 

(Máhrisch-Ostrau, márc. 17.) Teg- 
nap letartóztattak egy friedecki 

sal akart fizetni. A nyomozás kide- 

- Bárcsak egy leányom volna! 
- Hát nincs? 
- De igen, csakhogy nem egy, 

hanem öt. 

- Tea a csehszlovák konzulá- 
tuson. Tegnap délután Kvetan cseh- 
szlovák konzul teát adott dr. Fran- 
tisek Zakavec pozsonyi egyetemi 
tanár tiszteletére, aki a kolozsári 
egyetemm meghivására érdekes és ma- 
gas szinvonalu előadást tartott a cseh- 
szlovák szépmüvészetről. A teán a 
kolozsvári közélet előkelőségei, a sajtó 
reprezentánsai és az itteni csehszio- 
vák kolónia tagjai vettek részt. 

Elekes Miklós dr. előadás- 
sorozata a pszichoanalizisről. A 

pszichoanalizis iránti érdeklődés foko- 
zódásának bizonyitéka az a rendkivül 
tapulságosnak igérkezőelőadássorozat, 
amit Elekes Miklós dr., a jeles kolozs- 
vári pszichoanalitikus hirdet, aki hat 
estére terjedő előadássorozatot tart: 
„Bevezetés a pszichoanalizisbe" cim 
alatt. Az egyes előadások anyaga a 
következő: I. A pszichoanalizis ter- 
mészettudományos és világnézeti előz- 
ményei. Freud és az első kisérletek. 
II. Az álom: a mindennapi élet 
pszichopatológiája, a vicc és elmélete. 
III. A tudattalan. A lelki élet fel- 
épitése; tünetképződés, az idegesség. 
IV. A gyermeki szekszualitás; libi- 

és vallás. Pszichoanalizis és pedagó- 
gia. VI. A művész, művészet és 
pszichoanalizis. Az előadások e hó 
19-én, hétfőn este 9 órakor kezdőd- 
nek az unitárius kollégium diszter- 

mében és minden hétfőn este lesz- 
nmnek április 23-ig bezárólag. Részt- 

venni óhajtók kizárólag a Lepage 
könyvkereskedésben jelentkezhetnek. 
- Nejátssz a fegyverrel. Cara- 

van Gheorghe csendőörközlegény töl- 
tött fegyverével játszott a csendőr- 
kaszárnya folyosóján, mikor a fegy- 
ver hirtelen elsült és a golyó a lábába 
furódott. Sebesülésével kér házba szál- 
litották. 
Egy szoba konyhát keresek bel- 

város közelépen. Cim a kiadóban. 

Rendkivüli 
olcsó árban 
kaphatók a legszebb tavaszi és 

nyári 

kalapok 

S INGE R 
kalapszalonban Str. Gheorge Ba- 

ritiu 10. gyolt Malomutea 10.) 

doelmélet. V. Tömeglélektan, mitosz 

néhány nap előtt egy ismeretlen 
fiatalembertől kapta, aki két koro- 
náért cigarettát vásárolt nála. 

Megállapitották, hogy a hamisitó 
egyszerüen lerajzolta az 500 koronás ] 

Vasárna 

Fél 3-kor 

Annabál 
Operette-ujdonság. 
Oicsó helyárakkal. 

(Cluj-Kolozsvár, március 17.) Egy 
szörnyü hitvesgyilkosság tartja iz- 
galomban Alsókeresztes község la- 
kosságát, mely megdöbbentő részle- 
teivel a rémregények lapjaira kiván- 
kozik. Fruzina Iancu tizenhétéves 
árvaleány néhány hónappal ezelőtt 
férjnez ment Draghici Iancu község- 
beli módos földmüveshez, aki azon- 
ban már az ötvenedik éve felé 
közeledett. 

A falu lakói örömmel vették tu- 
domásul az árvaleány szerencséjét, 
de röviddel az esküvő után furcsa 
dolgokat kezdtek suttogni az uj 
házaspárról. 

A fiatal asszonykával, kit, azelőtt 
minden táncmulatságon ott lehetett 
látni, az esküvő után sehol sem le- 
hetett találkozni és a beavatott fa- 
lusiak azt rebesgették, hogy az öre- 
gedő férj bezárva tartja a házban 
csinos feleségét. 
Ha a gazda néha eltávozott a fa- 

luból, 

feleségét egy sötét szobában 
megláncolva tartotta nagy 

féltékenységében 

és mikor hazaérkezett, mégis min- 
denkivel meggyanusitotta és kékre- 
zöldre verte. 

Rövidesen a faluban ugy beszél- 
tek Draghici gazda házáról, mint 
elátkozott helyről és a falu asszonyai ] 

- Francia irodalmi délutánt 
rendez a Magánalkalmazottak Kultur- 
bizottsága folyó hó 25-én vasárnap d. 
u. az Épitő Munkásotthon (Str. Vaii 7.) 
nagytermében. Az előadások célja a 
modern francia irodalom népszerüsitése, 

6-kor 

A rászedett Kádi 

A furtannti leányok 
Aberlini Kamara-Opera 

bucsu-vendégjátéka 

amikor is műsorra kerülnek a legkivá- 

Szombaton délután 3-5 Kulturfilm, Kitünő vigjátékkal! Vasárnap délelőtt 
iusái! matiné, jancsi és Juliska mesekép, olcsó helyárakkal! 

; pénzhamisitó 
ékézzel rajzoli bankókkal csapia be 

áldozatait 
bankjegyet, megfestette és 

viccekkel tarkitotta a hiva- 
talos feliratokat. 

Igy többek között a hivatalos szö- 
veg helyébe azt irta, hogy az után- 
zást törvény szerint nem büntetik. 
Dátum gyanánt április elseje 

szerepel. 

A humoros hamisitó felkutatására 
megtörténtek az intézkedések. 

ri elóadások a Magyar Szinházban 
9-kor 

Aranyhattyu 
Operette-ujdonság 
4-edszer. Kolbai II- 
dikó, Mende Klári, 
László és Ihász. 

Az öreg férj láncon fartotta, 
aztlán agyonverfe ifju feleségét, 
Középkori rémregény, amelynek egy falusi gazda a hőse 

könnyeket ejtettek, ha a szegény 
Fruzinára gondoltak. 
Néhány nappal ezelőtt a gazda 

megint a szomszéd községben járt 
és feleségét szokása szerint megkö- 
tözve tartotta, mig hazatért. Ekkor 
ráparancsolt feleségére, hogy főzzön 
számára babot. Rövid idő mulva a 
gazda félrehuzta a fazekat a tüzhely 
mellől és megkóstolta az ételt, amit 
rossznak talált. 
- A szeretődnek biztosan jobbat 

főztél - kiáltotta és 
bunkósbotjával agyba-főbe 
verte az asszonykát, aki 
ágynak esett és meghalt. 

A temetés után a község lakos- 
sága suttogni kezdte, hogy a szép 
Fruzina nem természetes halállal 
halt meg, hanem férje verte agyon. 
Mogos Manole csendőrörmester nyo- 
mozni kezdett az ügyben és kérte 
az ügyészséget, hogy az elhunytat 
exhumálják. Az ügyészség a felme- 
rült gyanuokok alapján 

elrendelte az asszony exhu- 
málását 

és a boncolás, melyet dr. Antoni 
Miklós hajtott végre, megállapitotta, 
hogy Draghici tancuné a brutális 
veréstől szenvedett 

sérüléseibe halt bele. 
A hitvesgyilkos férjet, ki mindent 

tagad, letartóztatták. 
................... 

lóbb modern francia irodalom termékei, 

többek között a „Néma asszony" cimü 
kacagtató egy felvonásos és a hires 
„Sasfiókt cimű szindarab „Vágrám! 
jelenete és egyéb magánszámok. Kon- 
ferál és bevezetőt tart Salamon László 
iró. 

Selyemharisnya 

Pénteken volt a bemutatója a 
Corso filmszinházban a pempás ame- 
rikai vigjátéknak, a „Selyemharis- 
nyá"-nak. Tipikus amerikai film, 
amelynek legfőbb problémája a ren- 
dezés és a sujet csak másodsorban 
jön tekintetbe. Ennél a darabnál 
azonban a téma is változatos, mind- 
végig ötletes, fordulatos és finom. 
Teljessé teszi a hatást a kitünő Laura 
la Plante, a darab főszereplője, ez a 
ragyogó szépségü, ifjuságtól tündöklő, 
pompás müvésznő kit alig három 
évvel ezelőtt fedezett fel Amerika 
és azóta kedvencévé vált a közön- 
ségnek. 

- Az EIT ielolvasóülése. Az 
Erdélyi Irodalmi Társaság ma szomba- 
ton délután 6 órai kezdettel a ref. 
teológia disztermében Dózsa Endre el- 
nöki megnyitójával, Járosy Dezső pápai 
kamarás (Temesvár), Beethoven vallá- 
sossága c. székfoglalójával, Sebesi Samu 
elbeszéléssel, dr. Tavaszy Sándor sza- 
badelőadással és Serestély Béla (Piski) 
versekkel szerepelnek. Belépődij nincs. 

- Elgázolta a vonat. Ciocan 
Vasile, Cujna besztercenaszódmegyei 
községből való napszámost a buka- 
resti állomáson egy tehervonat ha- 
lálra gázolta. 

- A leányanya meggyilkolta 
ujszülött gyermekét. Alexandra 
Stanciu Branza községbeli 19 éves 
házileány tegnapelőtt egy leánygyer- 
meket szült, akit a községben ke- 
resztülfolyó patakba dobott, hogy 
szégyenét elrejtse. Egy falubeli gazda 
észrevette a borzalmas tettet, de 
amire az ujszülöttet a vizből kihuzta, 
az már halott volt. Az esetről jelen- 
tést tett a csendőrségnek, mely a 
gyilkos leányanyát letartóztatta. 
- Vizbedobta magát egy gim- 

názista, mert intőt kapott. Buka- 
restből jelentik: Tutache Florian 
hetedik gimnázista tegnap este a 
Dombovicába vetette magát. Egy 
rendőr azonban észrevette és kihuzta 
a vizből az öngyilkosjelöltet. Kihall- 
gatásakor azt állitotta, hogy intőt 
kapott és szülei dorgálásától való 
félelmében akarta magától eldobni 
életét. 
- Automobil szerencsétlenség. 

Bukarestből jelentik: Tegnap este egy 
Giurgiu 250 jelzésü automobil, me- 
lyen nyolc utas volt, az országutról 
az árokba zuhant. Az autó felborult 
és utasai sulyos sebesüléseket szen- 
vedtek. A megsérült utasokat a járó- 
kelők beszállitották a Brancoveanu- 
kórházba. 

- Felgyujtotta házát a nyo- 
morba jutott kereskedő, azután 
öngyilkosságot követett el. Put- 
nából jelentik: Gedelean Juon a 
Putna melletti Bradicel községben 
lakó kereskedő tegnap délután fel- 
gyujtotta házát, aztán öngyilkosságot 
követett el. A kereskedő a nehéz 
gazdasági viszonyok folytán anyagi- 
lag teljesen tönkrement és ugy akart 
magán segiteni, hogy bebiztositott 
házát felgyujtja. A szomszédok észre- 
vették a tüzet és sikerült is lokali- 
zálni. Efölötti bánatában felakasz- 
totta magát a kereskedő. 

Esőköppeny 
Lei 900" - és feljebb 

Trench-coai 
Lei 3500- 

NEUMANN M. CLUJ 

férfi- és fiu- vuha- 
áruháza Főtér 14. 



4. oldal 

Fogadjunk. .. 

- Fogadjunk Pancser, el sem 
hiszi, ha mondom, hogy Jorga Mik- 
lós párisi nyilatkozatában alaposan 
megadja a politikusoknak. 
- Még pedig? 
- Elmondja, hogy nem az ország 

érdekeit szolgálja a liberális párt, 
nem rendes párt a nemzeti paraszt- 
párt, az Averescu-párt sem az, sőt... 
- Sőt? 
- Képzelje, Jorga még a saját 

pártjáról is azt mondja, hogy nem 
érdemes komolyan venni. 
- Es a kisebbségi pártok ? 
- Azokról is azt mondja, hogy 

alapjában olyanok, mint a kormány- 
párt. Mit szól mindehhez? Furcsa 
ember ez a Jorga. 

- Hát kérem, a kis Móricka ha- 
zajön az iskolából és megkérdi a 
mamájától : 

„Mondd mama, 

hozott ? 
„Igen, fiacskám", feleli a mama. 
„Hát a házmesterék Péterkéjét ? 

„Azt is, kisfiam." 
„Es a mérnökék kisleányát ?" 

„Természetesen a gólya." 
„Es a Bergeréknél azt a nagy- 

fejü fiut szintén a gólya hozta ? 
„Igen, - mondja a mama türel. 

metlenül - de miért vagy olyan 
kiváncsi ? 

„Azért mama, - feleli Móricka 
- mert csodálkozom, hogy ilyen 
nagy házban senki sem nősült sze- 
relemből.4 
- És ahhoz mit szól, hogy Ma- 

niut szidja a kormány, de közben 
ajánlatokat tesz neki? 
- Láttam egy házalót, amint 

odalép egy urhoz és portékát kinál 
neki. 
„Nem kell semmi !4 
„Kérem, ha nem vesz, uraságod a 

legnagyobb marha a világon." 
„Nézze, - mondja erre az ur - 

nekem hizeleghet, amennyit akar, 
mégsem veszek." 
- Akkor ebben maradunk, Pan- 

cser ur. 
. a a 

engem a gólya 

könyvraktár minden nyelven 
L Ep A Mvár. Kerjem 

jegyzekeket 

..... ............. 

ve 

Ha köhög, rekedt, i 

meg van hülve 
mmammm 

vegyen egy üveg meséshatásu :3 

SIROLT-t 
zunna a 
(törv. védve). Tüdőbetegek is kitünő : 
eredménnyel használják. Egy üveg : 
100 lei. Kapható Dr.Biró gyógyszer- :1 
tárában ClujP. Unirii 4, továbni min- :j 
den nagyobb vidéki gyógyszertárban :) 

MAI 

HÉTFŐN 

VILÁG 

REGGE 
megjelenik az első országos hétfői ujság az 

ERDÉLYI 

Háérrőr [RLAP 
ak 

első száma. Közli a legfrissebb politilkai, kö: 
és sportesemények hireit. Vasárnapi 

külföldről! 8 oldal 

az eltiünési 

azdasági, társadalmi 
ények belföldről és 

egysas 

orodnak 
esetek 

Tömegesen tünnek el kiskoru fiuk és leányok, akiket hasztalan 
keres a rendőrség 

(Cluj-Kolozsvár, március 17. A 
Mai Világ tudósitójától.) A kolozs- 
vári rendőrség daktiloszkópiai osztá- 
lyának agilis vezetője, Serban rend- 
őrkapitány hosszas munka után ki- 
mutatást és pontos névsort készitett 
azokról, akik az utóbbi hónapokban 
eltüntek és még a mai napig sem 
sikerült nyomukra akadni. 
A kimutatás megdöbbentő adato- 

kat tartalmaz: tizenkét évtől fölfelé, 
leányok, kis diákok, inasgyerekek és 
cselédek, akik a családi környezetben 
nem birták tovább az életet. 

' Az anyák keresik 
gyermeküket 

Az utolsó hat hónapban eltüntek 
aktái kerülnek elő. Mindegyikre rá 
van vezetve, hogy a rendőrségek 
hiába keresték az eltünteket, nem 
sikerült nyomukra akadni. 

Serban rendőrkapitány magyarázza 
az eltünési eseteket: 
- Ezekben az esetekben már a 

harmadik országos körözőlevelet ad- 
juk ki, eredményt azonban nem tu- 
dunk elérni. Itt van a szomoru lista, 
a „proces verbal”-ok száraz és szi- 
goru nyelvezetén: özv. Varga Julián- 
na feljelentést tett, mert eltünt Jan- 
csika nevü 18 éves kis fia. Nem ke- 
rült elő. Potca Mihálynénak eltünt 
Sándor nevü 17 éves és József nevü 
18 éves kis fia. Egyszerre mentek el 
hazulról - az iskolába. 

Következik egy megtört anya 
vallomása: Siklódi Jánosné feljelen- 
tést tesz, mert eltünt Ferenc nevü 
kis fia. A gyermek megbukott a 
vizsgán. Talán ezért ment világgá. 
Mezei Fülöpné nem találja Dezső 
nevü 12 éves gyermekét. Varga La- 
josnénak ugyanez a panasza: elvesz- 
tette 15 éves Lajos fiát. 
Az eltünt fiagyermekek névsora 

Mihalik József 17 éves és Szabó Ist- 
ván 18 éves gyermekekkel zárul. 
Ezenkivül 

van még tizenhét név, 

akikről azonban megállapitotta a 
rendőrség, hogy hosszas bolyongás 
után öngyilkosságot követtek el. 

Fényes megélhetés ! 

Uj íypusu varrógép 
Előre és hátra varr, himez és azsuroz. Csodaszép és elpusztithatatlan 
kivitelben kapható kényelmes havi részletre 1s, rendes varrógép árban 

Aszt alos varrógéplerakatlában 
Cluj, Strada N. lorga 2. - Minden vevő ingyen oktatást nyer a gép- 
himzésben miáltal fóényos megélhetést biztosit magának ! 

Apák, anyák és 
leánygyermekek 

A daktiloszkópiai osztály vezetője 
más körözvényeket mutat fel: eltünt 
apákat, anyákat és szerencsétlen 
leánygyermekeket kutat a rendőrség. 
- Feltünően sok leány van az 

eltüntek között, akiket nem sikerült 
megtalálni. Az eddigi esetekből azt 
látom, hogy a leányok nem igen bir- 
ják a vándorlást, hanem vonatra ül- 
nek és egy közeli helyen hamarosan 
véget vetnek életüknek. Mint a fel- 
vett jegyzőkönyvből kitünik, 

titokzatos körülmények kö- 
zött tünt el otthonról 

Vasvári Erzsébet urileány, akit álli- 
tólag Bukarestben láttak lerongyo- 
lódva és tönkremenve. Ugyancsak 
igy tünt el otthonról Varga Mária 
15 éves leány és Pop Ileana pénz- 
táros kisasszony. 
Következik az apákról és anyák- 

ról készitett kimutatás: A kolozs- 
vári rendőrségen Buciura Alexandru 
feljelentést tett, hogy eltünt a fele- 
sége. Bándi Jenő szabósegéd özvegy 
édesanyját keresi, aki a piacra ment 
bevásárolni és azóta nem tért haza 
gyermekei körébe. 

Stein Ferdinándné férjét keresi, 
aki Bukarestbe ment állást keresni 
és távozása óta semmi hirt nem hal- 
lani róla. Hasonló esetről tesz jelen- 
tést Kolub Dénesné és Boros Ká- 
rolyné, akinek a férje uccaseprő volt 
és nyomorgott. A fekete lista végén 
egy Marinovian nevü 22 éves fiatal- 
ember szerepel, aki a (Cosmutza- 
szanatóriumból tünt el. Annyit tud- 
nak róle, hogy 

üldözési mániában szenvedett, 

közelebbi adatai azonban hiányoznak 
az eltüntek szomoru listájáról. 
--............... 

Szépirásu, négy gimnáziumot végzett 
urileány irodai alkalmazást keres. Éset- 
leg üzletbe is kiszolgálólánynak. Cimet 
2M. I." jeligére a kiadóba kér. 

Egy űres szoba, vagy egy kis szoba- 
konyha, esetleg különbejáratua butorozott 
szoba belvárosban április 1-ére kerestetik. 
Cim: Str. Bratianu 45 Dreikurs. 

Uj életpálya / 

XXXX 

Nyomatott a Helikon Nyomdai Társaság gépein ölnj, Str. Baron L. Pop 10. Telefon 187. 

kivül lakást kinált fel Schlossernek 

Cluj-Kolozsvár, 18 március, 

PORTVILÁG 
Vasárnapi sportprogram 
Kolozsvár: KAG-Haggibbor, KISC- 
OFR - Temesvár: abarla -Kinizsi 
Budapest: Hungária-Sparta (Prága) 

Igen érdekes futballmérkőzéseket 
tartalmaz a március 18 iki program. 

Kolozsváron szezonnyitó barátsá- 
gos metcsek, amelyek közül külö- 
nösen a két régi riválisnak, a KAC- 
nak és Haggibbornak első találkozása 
vált ki fokozottabb érdeklődést, vi- 
szont a KMSC és CFR meccse a baj- 
nokaspiránsok erőviszonyaira nyujt 
kilátást. 

Temesváron a Sabaria igyekszik 
legyőzni a Kinizsit, ami eddig nem 
sikerült a szombathelyi proficsapat- 
nak még saját otthonában sem. Nagy 
kérdés, sikerül-e ez a csütörtöki Fe- 
rencváros elleni meccstől még fáradt 
Sabariának. A mérkőzés midenesetre 
választ fog adni arra a kérdésre is, 
számithatte a meggyöngült Kinizsi 
olyan sikerekre, mint azelőtt, lesz-e 
reménye, hogy a középeurópai Ku- 
pában kellő eredménnyel szerepel- 
hessen. A meccset Morár Teofil 
vezeti. ; 
A Hungária-Sparta mérkőzés 

szintén a Középeurópai Kupa miatt 
érdekes. A Sparta nyerte tudvalevő- 
leg tavaly a kupát és ép a Hungária 
volt az, amely az ismeretes Konrád- 
affér miatt vereség nélkül esett ki a 
döntőből. Akkor a Hungária kihivta 
a kupagyőztest, amely most Buda- 
pesten igyekszik igazolni kupagyő- 
zelmének realitását. i 

Bukarestbe hivják Schlossert. 4 
Huszonnégyezer lej havifizetést, azon- 

a Juventus, amely fel akarja javitani 
esapatát. Schlossert a magánéletben 
elfoglalt állása teljesen Budapesthez 
köti és igy a rekordválogatott csatár 
kénytelen volt visszautasitani a Ju- 
ventus ajánlatát. 

A bel- és külföld összes sport- 
eseményeiről részletes tudósitást kö- 
zöl az Erdélyi Hétfői Hirlap, amely 
hátfőn reggel már mindenütt kapható 
esz. ! 
............ 

Női tavaszi kabát ujdonságok, férfi öl- 
tönyök, még eddig hallatlan olcsó árban 
lesznek elárusitva Park-áruház, Malom u. ő. 
AMNMAAAAMA AAKAAAAAÁKÁÁÁ oiői AT KK AAK ATAN I 

Farkaskulyai 
kölykök 

tiszta faj olcsón eladók. 
Strada Maiorescu (volt 
Gyulay Pál ucca 12.) 
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Harisnyái 

keztyüt és kötött 
mellényt, valamint 
pulovert csak 

SIPOSNÁL 
vegyen. Cluj, Cal. 
Reg. Ferdinand 8. 

EEYyveerrrveyvnverm meneneyemmi 

A Helikon- 
nyomdában 
készülnek a legszebb nyomtatványok


